

## ОКТЯБРЬСКИЕ ДНИ В МОСКВЕ

На мою долю выпало большое счастье — быть в Октябрьские дни в Москве, среди московских большевиков, вместе с ними бороться за победу социалистической революции.

В этой борьбе наша партия крепла и росла, очищалась от оппортунистов и оттачивала свое оружие, шла к победе во главе масс и с массами, творя великое дело Октября.

Московская организация большевиков подошла к решающим октябрьским боям, ведя за собой подавляющее большинство рабочих масс. Динамика роста партийной организации как нельзя лучше показывает рост влияния большевистской партии в массах. Партийная организация города Москвы и области к Октябрю выросла до 70 тысяч членов, между тем как в апреле насчитывала примерно 20 тысяч человек.

Помню хмурый, непогожий день 25 октября 1917 года, день, когда до Москвы дошла радостная весть о победе пролетариата в Петрограде. Это известие было получено в Москве рано утром по телефону. Сообщил делегат II съезда Советов, председатель Моссовета В. П. Ногин. В тот момент в гостинице «Дрезден» (на Скобелевской площади, ныне Советской) происходило заседание Московского комитета партии, на котором кроме вопросов о вооружении рабочих и формировании Красной гвардии обсуждались события в Калуге, где казаки разгромили Совет.

Явившийся позднее на заседание МК начальник штаба Красной гвардии А. С. Ведерников уже располагал подробными сведениями о победоносных боях в Питере. Заседание немедленно переключилось на обсуждение организационных мероприятий, связанных с восстанием. Тут же был создан боевой партийный центр в составе товарищей Е. Ярославского, В. Подбельского, М. Владимирского, О. Пятницкого и др.

Московский комитет дал наказ немедленно приступить к созданию районных ревкомов, к усиленному формированию отрядов Красной гвардии. Кроме того, для руководства выступлением на местах партийный центр выделил уполномоченных по районам: в Замоскворецкий район — Штернберга, в Рогожско-Симоновский район — Землячку, в Городской — Усиевича.

По указанию В. И. Ленина решено было начать с захвата почты, телеграфа, телефона, Кремля и вокзалов. На этом же заседании был намечен состав Военно-революционного комитета при Московском Совете, куда вошли Г. Усиевич, А. С. Ведерников, А. Ломов, А. Аросев, С. Будзинский, В. Смирнов и др.

Открытая вооруженная борьба с буржуазией в Москве началась в условиях, когда широкие рабочие массы твердо шли за большевиками и большевистские лозунги владели умами. Это еще и еще раз продемонстрировало заседание пленума Московского Совета, состоявшееся вечером того же исторического 25 октября (в Политехническом музее — большая аудитория), когда огромным большинством голосов — в 394 голоса против 106, при 23 воздержавшихся, было принято решение о создании Военно-революционного комитета.

В тот же день, в 9 часов вечера, состоялось заседание городской думы (в здании, где теперь Музей Ленина, на площади Революции), на котором эсеры и меньшевики пытались смазать решение пленума Моссовета, но встретили достойный отпор большевиков.

Мне, как гласному районной думы, довелось присутствовать на этом заседании, и в моей памяти запечатлелась речь И. И. Скворцова-Степанова, произнесенная с большим подъемом. Голос этого старого большевика прозвучал с исключительной силой и убедительностью.

«Вы, жалкие, мелкие людишки,— обличал Скворцов эсеровскую братию.— Народ, рабочие и крестьяне ненавидят вас за ваше небывалое предательство интересов революции. Начало революции вы стараетесь представить как выступление кучки заговорщиков. Из большинства вы стали ничтожным меньшинством. Суд истории настает для вас раньше, чем вы это могли предполагать».

Это выступление Скворцова-Степанова произвело огромное впечатление на присутствующих.

Под большевистскими лозунгами сплотились рабочие массы Москвы, революционная часть гарнизона и наиболее передовые элементы трудовой интеллигенции.

В этих условиях мы не могли не победить!

*Великая Октябрьская социалистическая революция. Сборник воспоминаний участников революции в Петрограде и Москве. М., 1957, с. 423—425*